

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 209

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 5 de Mayo de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 5 *Sábado*.—San Pio y Santa Crescenciana.
6 *Domingo*.—El Patrocinio de San José, Nuestra Señora de Belén y San Juan Ante Portam-Latinam, patrón de los impresores.
7 *Lunes*.—Santos Augusto, Domitila, Agustín, Estanislao y Benedicto.
8 *Martes*.—Nuestra Señora de los Desamparados y la Aparición de San Miguel Arcángel.
9 *Miércoles*.—San Gregorio Nazianceno.
10 *Jueves*.—San Antonino y el beato Job.
11 *Viernes*.—Santos Florencio y Anastasio.

BOLSA

Cotización oficial del 1 de Mayo.

4 por 100 interior.	71'60
4 por 100 exterior.	78'25
Amortizable al 4 por 100.	79'25
Aduanas.	102'30
Cubas de 1886.	84'30
Id. de 1890.	70'40
Filipinas.	89'50
Acciones del Banco.	510'20
Id. de la Tabacalera.	418'00
Cambio sobre París.	28'00
Id. id. Londres.	32'42
4 por 100 español en París.	72'80

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
28	4.2	16.2	10.2
29	6.2	15.0	10.6
30	5.0	16.4	10.7
1	3.6	17.6	10.6
2	3.2	16.8	10.0
3	4.0	16.6	10.3

Temperatura media de la semana, 10.4

MERCADO DE CEREALES

Los nuevos arribos de trigos extranjeros en Cataluña y la poca demanda y el excelente aspecto de los campos en Castilla, han traído en estas dos regiones un pequeño retroceso en los precios de los trigos, haciéndolos bajar de 50 a 75 céntimos en cahiz.

En Aragón, y principalmente en la parte de Cinco Villas, la animación es grande, vendiéndose este cereal de 40 pesetas las hembrillas a 42'50 los catalanes superiores, sobre wagón Gallur.

A juicio de personas conocedoras del negocio de los trigos, la última cosecha no alcanzará ya mayor precio del que hoy tiene, si bien no es probable una baja de importancia.

Los precios que han regido esta semana son los siguientes:

- Valladolid.—Trigo, a 36 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigo, de 41 a 43 id. id.—Cebada de Aragón, a 26'50 id. id.
Zaragoza.—Trigo, (hembrilla y catalán monte) de 40 a 43 id. id.; huerta, de 35 a 37 id. id.—Cebada, a 28 id. id.
Jaca.—Trigo, a 36 id. id.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Abril último.

Nacimientos.—Día 4. Fernando Juan Navarro, de José y Orosia. 8. Ramón Fabregat Vives, de Emilio y Teresa. José María Pascual Alberto Bandrés y Pescador, de José María y María Nieves. 7. Modesta Claver Gómez, de Julián y Felipa. 8. María Teresa Rabal Sánchez, de Benito y Marcelina. 14. María del Pilar Gloria Esteban y Arbex, de Mariano

y María del Pilar. 16. María de los Dolores Engracia Leonor Solano y Pérez, de Manuel y María de los Dolores. 17. José Raro Roldán, de Francisco y Cayetana, Catalina Gros y Ezquerria, de Bernardo y Marcelina. 18. Andrés Gracia Val, de Laureano e Isabel. Angeles López Martínez, de Miguel y Clementa. 30. Prudencio de Gracia, de padres desconocidos. Pilar Carmen Catalina Salese y Ruiz, de Eduardo y Eloisa. 30. Catalina González Jarne, de Juan y Victoria.

Defunciones.—Día 2. Cristóbal José Primicia y Nicuesa, de 79 años. 12. Juan María Ana, 53 años. 13. Dionisia Orosia Rapún y Orraj, 11 meses. 14. Vicente Betrán Gállico, 26 años. 15. José Tomás Villanúa, 13 meses. 20. Narciso Gracia, 15 meses. 24. Pascual Sesé Ramón, 68 años. 25. Francisca Barsala Pueyo, 62 años, 27. Salvador Ignacio Valle y Jiménez, 9 meses. 28. Francisco Puig Ruvirá, 20 años.

Matrimonios.—Día 16. Manuel Yepes Verdesoto y Vicenta Lacosta Jarne.

CARRETERAS Y MILITARES

Hace una porción de años que, merced a las gestiones del entonces diputado por el distrito de Jaca D. Manuel Gavín, se incluyó en el plan general de carreteras una que partiendo del antiguo monasterio de San Juan de la Peña y siguiendo la dirección de Peniente a Oriente, enlazara en Gésera con la que de aquel punto partía para unirse en Janovas con la de Jaca a El Grado.

Hijo de este país y conocedor a palmos del distrito que durante más de cuarenta años representara en Cortes, el Sr. Gavín comprendió la absoluta necesidad y justicia con que más de cien pueblos comprendidos entre las estribaciones de San Juan de la Peña, la Galliguera, la ribera del Guarga y el valle de Serrablo reclamaban una vía de comunicación, que al par que les facilitara las relaciones mercantiles, diera fácil, cómoda y económica salida a los frutos de su penoso trabajo y de su laboriosidad agrícola.

Gracias a las vicisitudes de la política, que desgraciadamente para España es el timón que guía la ejecución de las obras públicas, poco ó nada pudo hacerse para que el proyecto de la carretera antes citada llegase a vías de realización, hasta que poco antes de las elecciones en que fué elegido diputado a Cortes por Jaca el excelentísimo y malogrado Conde de Xiquena, el entonces candidato ministerial Sr. Gastón, solicitó para sus fines electorales se hicieran los estudios de la ya citada carretera.

Al efecto, una comisión compuesta del ingeniero Sr. Sorribas, del ayudante Sr. Sanz y del coronel de Ingenieros Sr. Jimeno, recorrieron la comarca donde el trazado de dicho camino se había de desarrollar, para inspeccionar ligeramente el terreno como trabajos preliminares a tales estudios, y también, matando de una pedrada dos pájaros, como trabajos preliminares a tales elecciones.

Interrogado el Sr. Jimeno en uno de los pueblos que tan distinguidos viajeros recorrieron, acerca de los obstáculos que la comisión de Ingenieros militares ó Junta de defensa ó como se llame pondría para que tal proyecto se realizara, manifestó que *no veía ningún inconveniente en la construcción de esta*

carretera, así como los veía muy grandes en la continuación de las carreteras de Bailo a la Peña y de Biescas a Broto.

Tal manifestación, en labios tan autorizados, llenó, como es natural, de satisfacción a los directamente interesados en este asunto, que vieron convertirse en risueñas probabilidades lo que hasta entonces sólo habían sido lejanas esperanzas.

Puestas las cosas ya en buen camino, al poco tiempo fué designado para ministro de Fomento el eminente hombre político y diputado por Jaca Sr. Conde de Xiquena, el cual, correspondiendo a los deseos de este país y a las indicaciones del Sr. Gavín, ordenó fuera incluida en la ley de presupuestos la cantidad necesaria para los estudios de la ya tantas veces citada carretera de San Juan de La Peña a Gésera.

No sabemos por qué motivos, tales estudios se retrasaron bastante, hasta que al fin se hicieron los del trozo comprendido entre el pueblo de Javierrelatre y la estación de Caldearenas, cuya longitud es de unos tres kilómetros, sin que continuaran por el resto del proyecto. Sorprendida esta comarca por la interrupción de tales trabajos y viendo que se daban demasiadas largas al asunto, se solicitó al Excmo. Sr. Duque de Bivona, nuestro actual diputado, gestionase la continuación inmediata de los trabajos y estudios referentes al caso. Dicho señor, siempre solícito, siempre complaciente y siempre activo en la defensa de los intereses de su distrito, recomendó al Jefe de obras públicas de la provincia la pronta continuación de tales estudios, recomendación que no se ha podido atender a pesar de su justísima razón, porque según manifestación del distinguidísimo ingeniero Sr. Sans, jefe interino, *«los militares se oponían en absoluto a ello y por lo tanto era asunto descartado por imposible.»*

Ya sabe, pues, esta región los motivos que hacen malograr las ilusiones que se habían concebido; ya saben estos honrados montañeses la causa de que nunca sean aliviados los penosísimos trabajos pasados en recorrer treinta ó cuarenta kilómetros de caminos infernales hasta ponerse en comunicación con el resto del mundo civilizado. ¡El ramo de Guerra se opondrá! ¡Por el ramo de Guerra, con sus planes estratégicos, quedará aislada una comarca extensísima, pobre por la naturaleza de su suelo, pero rica, muy rica por la nobleza de sus habitantes, por la grandeza de sus sentimientos y lo sencillo y morigerado de sus costumbres!

Este es el premio que los militares dan a una región de una historia ejemplar de actos heroicos, de valentía y patriotismo sin igual. No había juntas de defensa, ni comisiones militares, ni tan sabios en estrategia como ahora, y sin embargo estos montañeses supieron contener y evitar que los árabes continuaran su invasión por estas tierras. Sin castillos, sin

campos atrincherados, sin ejércitos y sin nada, se portaron estos montañeses como buenos en la guerra de la independencia, y mucho, muchísimo mejor, en las dos guerras civiles que desangraron nuestra nación, donde gracias al odio que en este país inspiraba la causa carlista y á la indomable energía de sus habitantes, se mantuvieron sin interrupción las comunicaciones con Francia, únicas que el ejército y España entera tenían por tierra con el resto de Europa, y de las que las tropas del pretendiente no lograron apoderarse nunca, de tal manera, que era conocida esta región con el nombre de «vedado de la reina.»

¡Por miras estratégicas no consienten una carretera que es la vida de una comarca á la que dejan aislada de todo progreso y adelanto! Quieren, sin duda, dejar en las puertas de Francia un pequeño Marruecos para que algún otro Dumas pueda repetir y justificar la frase de «el Africa empieza en los Pirineos!»

Metidos en un lugar pequeño, en un rincón de montaña, sin ilustración y sin saber una palabra de *estrategia*, no llega nuestra pobre imaginación á comprender los grandes é inmensos peligros á que nuestra patria estaría expuesta porque se hiciera una carretera para unos cuantos pueblos que en diez horas de radio no tienen ninguna vía de comunicación y donde hasta el surtirse de los elementos más necesarios á la vida, cuesta trabajos enormes y penalidades inauditas. Tampoco nuestro pobre entendimiento llega á entender la sabia previsión con que se atiende á impedir el peligro de una invasión francesa, y malditas las ganas que los franceses tienen de meterse con nosotros, impidiendo que se disfrute en nuestro país de los mismos beneficios que disfrutan en otras partes y á los cuales somos tan acreedores como el que más:

¡Lástima de previsiones y de *estrategia* que hace algunos años no se hubieran empleado en otras partes, y tal vez España no lloraría ahora recientes y dolorosas pérdidas; y lástima de previsiones que no se hayan empleado para evitar que le cuesten á la nación muchísimos miles de pesetas carreteras, como alguna que todos sabemos, y cuya utilidad hay que buscarla en hipótesis, ya que en realidad no se conoce.

En fin, ya sabemos á que atenernos; ya sabemos que gracias á la *estrategia*, debemos vivir tres siglos retrasados del resto de los españoles y que todo eso de automóviles y hasta de los vulgares carros será un mito para nosotros; y como aquí no hay nunca sublevaciones, ni motines, ni manifestaciones, ni protestas, ni cámaras de comercio ni agrícolas, ni resistencia al pago de las contribuciones, ni nada, pues ni aun siquiera somos catalanistas, de ahí que por obra y gracia de la *estrategia* estemos condenados á atraso perpetuo, á no ser que el nuevo y flamante ministro de Obras públicas tenga la *estrategia* de vencer las dificultades que los estratégicos oponen para la realización de lo que constituye el título del recién nacido ministerio!

Un lugareño.

EL GRAN SACRIFICIO

Pronto se ha dejado sentir la iniciativa del señor Silvela.

Apenas el presidente del Consejo se ha encargado del departamento de Marina, cuando ya corre como muy autorizada la noticia de que se pedirá un gran sacrificio al país para que lleguemos en el más breve plazo posible á tener una Marina que nos garantice la seguridad en nuestro extenso litoral y la indiscusión en el extranjero de nuestras importantes islas del Mediterráneo y del Atlántico.

Muy halagüeño sería para nosotros tener una

Marina todo lo más fuerte posible—¡quien lo duda!—no solamente bajo el punto de vista de la fuerza—y este es el principal—sino como ornato eminente de la energía nacional, puede considerarse una escuadra que responda á todos los adelantamientos modernos, sobre todo para los pueblos ricos.

El nuestro no lo es; antes al contrario, extenuado por los desastres procura con insistencia reconstituirse, para lo cual sobran elementos en su sangre y arrestos en su voluntad.

No ha negado al Gobierno el esfuerzo que le ha solicitado, ó por mejor decir, exigido, porque el país considera que, aunque doloroso, es necesario el sacrificio, y el noble sentimiento de la patria se ha revelado en España esta vez y al mismo tiempo sus facultades y medios de vida, que muchos creían, si no extintos, muy próximos al agotamiento.

Ahora parece que se trata de pedirle una *gran sacrificio* mayor que los anteriores, que ya grandísimos fueron, y no cabe duda en que las fuerzas de la nación pueden responder á lo enorme de la demanda, en concepto del Gobierno; pues si éste otra cosa creyera, se daría el absurdo de pedir un imposible, con lo cual quedaría mal parado el Sr. Silvela y quebrantado el crédito en general de España.

Si; á este nuevo sacrificio responderá la nación, y hasta con entusiasmo, con voluntad decidida.

Pero es de todo punto indispensable para que esos entusiasmos no se enfrien y esas voluntades no desfallezcan una garantía firme, que llegue á todas las conciencias, que no deje para la duda el menor resquicio, respecto á la inversión de los magnos recursos que habrán de ser objeto del sacrificio. Sobre esto hay en la opinión una amargura en el recuerdo de otros presupuestos que para Marina se votaron y se invirtieron en distintas atenciones, hallándonos, en la hora del peligro, en la inolvidable situación, en el espantoso trance por que hubimos de pasar en las aguas de Santiago de Cuba.

Por eso hay que dar á la nación la seguridad, la evidencia de que ese gran sacrificio que va á realizar no será estéril.

En otro caso, perdida toda esperanza y rendidos quizá para siempre, quedaría España realmente sacrificada.

SAGASTA Y MORET

Hablando de las declaraciones hechas por el señor Moret en su discurso de Sevilla con relación á la Unión Nacional, el ilustrado corresponsal en Madrid del *Heraldo de Aragón* pone en boca de un exministro liberal, amigo íntimo del Sr. Sagasta estas palabras:

—Pláceme acceder á los deseos de usted. Ninguna consideración política ata mi lengua y gusto más de servir la verdad que disfrazarla en honra y gloria del fetiche correspondiente.

D. Práxedes no está disgustado ni mucho menos. Pudo sospechar que su temperamento vehemente le hiciera ir demasiado lejos al conde de Romanones, pero ni un momento dudó de que el Sr. Moret, tan dueño de su pensamiento y de su palabra, dijese otra cosa que lo que debía decir y esto estaba acorde con el pensamiento del jefe. Pero aun cuando hubiera necesitado D. Práxedes explicación alguna, que no la necesitaba, el relato de la excursión á Sevilla hecha *tete á tete* por compañeros del Sr. Moret, confirma á nuestro jefe en su primera justa y favorable impresión.

¿Pero, en último caso, qué ha dicho el Sr. Moret para *armarse* tamaña zalagarda? ¿Qué ha dicho que no sea una repetición substancial de sus conocidas ideas y que no responda al credo y conveniencia del partido liberal? Como hombre de gobierno rechaza la resistencia al pago de los tributos; como hombre político y gobernante acepta el espíritu del programa nacionalista; como conocedor de la política liberal á la moderna y devoto de la democracia cuidase de buscar el *pulso* de que nos habló el Sr. Silvela, para tomarlo.

El Sr. Moret ha ofrecido que el partido liberal llevará á la práctica el espíritu del programa de la Unión Nacional, y esto ha sacado de quicio á nuestros adversarios; los gamacistas porque han venido combatiéndolo rudamente, y los conservadores por que lo ensalzaron para luego olvidarlo y despreciarlo. Estos ataques prueba lo acertado que estuvo el señor Moret. Ha puesto el dedo en la llaga. Tanto que, vea usted lo que dice un periódico, por carlista bien poco sospechoso de simpatía hacia el eminente orador.

El *Correo Español*, cree que las vacilaciones del Sr. Silvela para adoptar las medidas violentas acordadas en Consejo de ministros contra la Unión Nacional, se debe á la actitud del partido liberal favorable á las clases productoras.

En suma, puedo asegurar á usted que el Sr. Sagasta, lejos de desaprobador las declaraciones del señor Moret las aprueba totalmente y le agradece los testimonios de respeto que le prodigó en Sevilla.

Y en cuanto á la marejada producida por el discurso de mi colega, es una tempestad de quinto orden producida por los gamacistas, que han visto deshecho el efecto que suponían producido por Maura, y por los ministeriales, que no les llega la camisa al cuerpo. Y para todo tienen.

ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

Leemos en *El Diario de Huesca*:

«Se agita de nuevo entre propietarios de tierras de cuatro términos de cultivo de la zona de Zaragoza y de alguna fábrica azucarera, la idea ó de solicitar la concesión de estudio del proyecto y aprovechamiento del Pantano de la Peña, ó de procurar por toda clase de medios, que se active el estudio técnico que se confió hace tiempo á la suprimida División hidrológica del Ebro.

Lo uno y lo otro, hace, por supuesto, referencia, se contrae, al proyecto del llamado *Pantano pequeño*, es decir, al de un embalse limitado á la contención de aguas para afirmar y ampliar los disfrutes existentes del caudal normal del Gállego.

Ordenado el estudio oficial, entendemos que no procede, sin menoscabo de muy interesantes y generales conveniencias agrícolas del país, más que proseguirlo con actividad por el cuerpo facultativo de Obras públicas, y determinarlo al embalse mayor.

Porque pudiendo acopiarse en el Pantano de La Peña *cientos millones de metros cúbicos* de agua para fertilizar inmensos terrenos, hoy esterilizados por la sequía, de las provincias de Zaragoza y Huesca, no es de presumir que se prefiera, se proteja y se subvencione el embalse de *treinta millones*.

Lo primero, afecta transcendentalmente al aumento de la riqueza y de la producción del país en general; lo segundo, á los bienes y utilidades de un grupo de hacendados é industriales de Zaragoza.

—Se reunió en la tarde de ayer, según anunciamos, la Junta Directiva de la Cámara de Comercio de esta capital, á fin de tratar, entre otros asuntos locales, de la última circular del Directorio de la «Unión Nacional» exhortando á resistir el pago de las contribuciones del actual trimestre. Invirtióse bastante tiempo en el cambio de impresiones sobre tan delicada cuestión y no se adoptó acuerdo definitivo. Habrá nueva reunión para tomarlo y aunque no falta quien sostenga en la Directiva de la Cámara de Comercio de Huesca actitudes de colectiva y enérgica resistencia, créese que la absoluta mayoría de sus individuos se decidirá por dejar en libertad á sus coasociados de la Cámara para proceder según particularmente les plazca.

—Según las noticias que hasta nosotros van llegando de diversas comarcas de esta región, la lluvia que en la noche del sábado y en la mañana del domingo próximo pasado fertilizó el campo de los términos de Huesca, ha sido general en toda la provincia, pero sus efectos, si bien favorables en todas partes, en las comarcas de secano será escaso el beneficio que obtengan los campos de cereales, sembrados en malas condiciones y escasos de vegetación á causa de la prolongada sequía y de los fuertes hielos del invierno y de la primavera.

En cambio el agua caída contribuirá al crecimiento de hierbas para el ganado y ha provisto de tan necesario elemento de vida los depósitos y balsas de muchos pueblos, que carecían ya de aguas potables para las personas y para los ganados.»

Son de nuestra estimado colega de Zaragoza *La Alianza Aragonesa* los siguientes párrafos:

«El número de ejemplares del manifiesto de la «Unión Nacional» remitido á esta capital por el directorio debió ser escaso; pues sólo así se explica el que hubiera de reproducirse, haciendo una nueva tirada que á juzgar por la profusión con que ayer se repartía, hubo de ser importante.

El documento reimpresso llevaba pie de imprenta, y como las órdenes del gobierno eran terminantes y la circular del fiscal del tribunal supremo Sr. Viada, declara delito la inducción á la resistencia del pago de los tributos, el juzgado de instrucción de San Pablo procedió en consecuencia á la formación del oportuno sumario.

Pasó á la imprenta que aparecía al pie del escrito y después á los locales en que se halla domiciliada la Cámara de Comercio.

Se dice que en la imprenta no encontró ejemplares

pero sí en la Cámara; que el juzgado tomó declaraciones y que resultado de ellas ha sido el procesamiento del impresor y del presidente accidental de la Cámara de Comercio.

Suponemos que aunque resulte todo esto cierto no pasará nada, pero mejor fuera que el gobierno no extremara procedimientos que á nada bueno pueden conducirle.»

—La fiesta del trabajo celebróse en Zaragoza en completa tranquilidad, quedando así desmentidos por los hechos los augurios que circulaban en los anteriores días y que motivaron aprehensiones domésticas en los vecinos á quienes no gusta salir á la calle cuando la población toma aspecto anormal.

La Derecha de Zaragoza dice:

Parece que el proyecto del ferrocarril de Gallur á Egea será muy en breve un hecho, y sólo se espera la aprobación por el Gobierno para dar principio á los trabajos.

Dicho proyecto pasará en esta misma semana á la Comisión provincial y según nos ha manifestado esta mañana el exdiputado provincial señor Ramírez, parece que existen propósitos en la compañía para prolongar el ferrocarril hasta la villa de Sos.

NUESTRA CARTERA

La ciudad de Jaca que conserva siempre vivo el recuerdo de la gloriosa victoria alcanzada por sus antepasados contra las huestes agarenas en el año de 760, celebró ayer con grande regocijo la tradicional fiesta que para conmemorar aquel fausto suceso viene desde inmemorables tiempos celebrándose el primer viernes de Mayo de cada año.

No hemos de repetir la tradición ayer recordada. Escribimos principalmente para hijos de este país, y éstos la tienen muy grabada en su corazón. Hasta los niños balbuceando os contarán la historia de aquellas valientes amazonas que con su presencia en el campo de batalla tanto alentaron á sus deudos que peleaban por la religión y la patria, como abatieron el ánimo de los enemigos, decidiendo la jornada en favor de los jaqueses.

El tiempo primaveral que venimos disfrutando contribuyó por manera muy poderosa al mayor esplendor de la fiesta, celebrándose con grandísima concurrencia la procesión religioso-cívica de la mañana y entregándose por la tarde una buena parte del vecindario á las agradables expansiones del campo.

El Supremo Hacedor llamó antes de ayer á su seno al comerciante é industrial Benito Castejón, joven que con su laboriosidad, modestia, formalidad y juicio impropios de su corta edad de 18 años, se había conquistado el cariño de cuantos le conocían, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su desconsolada familia el testimonio del dolor que nos ha producido la pérdida del virtuoso Benito.

Ha sido trasladado á la comandancia de Asturias el capitán de carabineros D. Gabriel Alvarez Rivas, que prestaba sus servicios en la de esta provincia y para cubrir su vacante ha sido destinado el de la misma graduación é instituto D. Mariano Núñez Carceller que servía en la de Asturias.

El primer teniente de dicho cuerpo, D. José Rodríguez Alvarez, afecto á esta Comandancia, ha sido destinado á la de Algeciras, siendo sustituido por el de la misma graduación D. Ignacio Barricat Glaría que servía en la comandancia de Estepona.

Según vemos en un periódico de Zaragoza está formándose en aquella capital una sociedad, que de llegar á fundarse bajo sólidas bases ha de reportar á esta comarca no pequeños beneficios.

Según informes autorizados se trata de establecer un servicio de automóviles en el trayecto comprendido de Sabiñánigo á Panticosa.

Nos alegraremos que el pensamiento se realice.

Debido á gestiones realizadas por el activo y celoso diputado por este distrito señor duque de Bivona, ha sido incluido en el plan general de carreteras del Estado un ramal de tercer orden que, partiendo de Urdués y pasando por las Peñas de Patrao, termine en la Venta del mismo nombre, en la carretera de Hecho, hoy en construcción.

El ministro de la Guerra ha resuelto que las fuerzas de carabineros procedan á cambiar el armamento que usan en la actualidad por el del sistema Maüsser.

Preceptúa el artículo 94 de la nueva Ley del Timbre del Estado que las devoluciones de armas recogidas por falta de licencia, no pueden efectuarse sin el previo pago de 25 pesetas que se harán efectivas fijando en la orden de devolución un timbre móvil de dicha cuantía que deberá ser inutilizado como se dispone en el artículo 9.º de la misma Ley, es decir, escribiendo sobre dicho timbre la fecha del documento.

Aunque á primera vista ha parecido á muchos que existe contradicción entre el indicado artículo 94 de la Ley del timbre y el 47 de la Ley de Caza de 10 de Enero de 1879, creemos conveniente y oportuno manifestar, á fin de que se aclare la duda en esta provincia, que no es así, pues si las armas hubiesen sido recogidas por falta de licencia, la orden de devolución deberá llevar timbre móvil de 25 pesetas; pero si lo fuesen por infracciones de la ley de caza, no podrán ser recuperadas sino mediante la entrega de 50 pesetas en papel de pagos, según dispone el citado art. 47 de la vigente Ley de Caza.

El día primero del actual comenzó la recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, urbana é industrial en los pueblos de esta zona de Jaca, habiendo fijado el recaudador el siguiente itinerario de cobranza.

Bailo, días 1 y 2 de Mayo, de ocho de la mañana á una de la tarde: Martes, 3 id.: Berdún, 4 y 5 id.; Santa Engracia, 6 id.; Javierregay, 7 idem; Santa Cilia, 8 id.; Abay, 9 id.; Castiello, 10 id.; Bescós, 11 idem; Acín, 12 id.; Atarés, 13 id.; Guasa, 13 id.; Borau, 14 id.; Villanúa, 15 id.; Canfranc, 16 id.; Jaca, 17, 18, 19, 20, 21 y 22 id.

Los contribuyentes que no pudieran satisfacer sus cuotas al verificarse la cobranza en sus respectivos pueblos, podrán verificarlo sin recargo alguno desde el día 1.º al 10 inclusive del mes de Junio próximo en la oficina recaudatoria que se halla establecida en Jaca, calle del Sol. núm. 12. Quedando incursos en el apremio de primer grado los que dejaren transcurrir este nuevo plazo sin verificar el pago.

Nuevamente se ha posesionado de su destino en la capitania general de Aragón el ilustrado comandante de Estado Mayor, amigo nuestro muy apreciado, D. Antonio Cepa.

Con motivo de las próximas témporas de la Santísima Trinidad, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha dispuesto conferir órdenes generales sagradas los días 8 y 9 del próximo mes de Junio.

Los aspirantes á las referidas órdenes presentarán las solicitudes, debidamente acompañadas de todos los requisitos hasta el día 20 del actual, y si fueren patrimonistas antes del 14, debiendo celebrarse los exámenes en la Cámara Episcopal el día 28 á las diez y media de su mañana.

En los periódicos de Zaragoza hallamos la siguiente noticia:

«Nos dicen de Biescas que en el caso de que fracasasen las gestiones que se hacen por los propietarios de un molino harinero de aquella villa para la instalación de la luz eléctrica, se encargará de suministrar el alumbrado una sociedad de Jaca que trata de solicitar la autorización necesaria para establecer la conducción aérea de energía eléctrica entre la ciudad altoaragonesa y la villa de la montaña, tomando dos derivaciones para los pueblos de Cartirana y Senegüé.

Parécenos que la anterior noticia carece en absoluto de fundamento, porque no es de suponer que las sociedades eléctricas de esta ciudad se aventuren á tender una línea de treinta kilómetros para llevar la energía á un punto, donde como en Biescas tantos y tan buenos saltos pueden utilizarse para proporcionarse sin ageno auxilio esa importante mejora.

Ha sido declarado excedente nuestro buen amigo el capellán del regimiento de San Quintín D. José Lardiés, fijando su residencia en esta ciudad.

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, ha acordado declarar á D.ª Catalina González Estaún, viuda de Don Tadeo Godé Larraz, maestro que fué de Ascara, con derecho, mientras no contraiga nuevo matrimonio, á la pensión de viudedad de 110 pesetas anuales.

Dicha pensión empezará á percibirla desde el día 18 de Septiembre de 1899.

La Dirección general de Contribuciones tiene noticia de haberse ultimado en la mayoría de las pro-

vincias la rectificación de los recibos de la contribución rústica y pecuaria, eliminando de los mismos el 10 por 100 con que se hallaban recargadas las cuotas del Tesoro, y el cual ha sido suprimido por el artículo 6.º de la ley de presupuestos de 31 de Marzo último.

Los contribuyentes por ambos conceptos gozarán, pues, desde el actual trimestre de los beneficios que la nueva ley les ha concedido, dejando de pagar el mencionado recargo de 10 por 100, y la administración ha prestado un verdadero servicio al efectuar la penosísima operación de rectificar muchos millones de liquidaciones en el corto espacio de veinte días.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha resuelto comenzar la santa visita pastoral por los arcipresbiterios de Sos y Uncastillo, saliendo de esta ciudad el jueves, día 10 de los corrientes, para recorrer las parroquias siguientes y por el orden que se citan: Tiermas, Ruesta, Urriés, Navardún, Gordún, Sos, Castiliscar, Layana, Sádava, Biota, Malpica, Farardués, Asín, Orés, El Frago, Biel, Luesia, Uncastillo, Petilla, Isuerre, Lobera, Longás y Bailo.

Su señoría Ilustrísima permanecerá por lo menos un día entero en cada uno de los pueblos y hasta dos en las parroquias de Sos, Uncastillo, Sádava, Luesia y Biel.

Confortada con los auxilios espirituales, el lunes dejó de existir en Mianos la respetabilísima señora D.ª Simona Pérez y López, amantísima esposa de nuestro excelente amigo el propietario de aquel pueblo D. Joaquín Roy.

Por sus bondades y excelente carácter era la finada muy conocida y querida en toda la comarca de la canal de Berdún.

Sentimos de verdad la desgracia que affige á las familias Roy y Pérez López, á las que deseamos resignación para sobrellevarla.

Parece que el Alcalde de Zaragoza Sr. Laguna es partidario de abrir un concurso de programas para las fiestas del Pilar que han de celebrarse en el presente año.

La subcomisión de festejos ha sidó convocada por el Alcalde con objeto de cambiar impresiones respecto al asunto de las fiestas.

PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las Píldoras de Blancard, aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las Píldoras y el Jarabe de Blancard, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la Anemia, Escrófulas, Epocas difíciles, Sífilis, etc., etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre é viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre Blancard, las señas 40, rue de Bonaparte, Paris, y el sello de garantía.

NODRIZA.—Hay en el pueblo de Bernués una joven, casada y con leche fresca, que criará en su domicilio. Infermarán en el estanco de dicho pueblo.

VACUNACIÓN

En la peluquería de Francisco Clemente, porches del Mercado, se vacuna los martes y viernes de la semana, de dos á seis de la tarde.

En la misma se venden tubos de linfa vacuna á cuantas personas la deseen, á precios económicos.

VARIEDADES

CUENTO BATURRO

—¡Muy triste estás, Casimiro!
—¿No he de estarlo, Sebastián?
—¿Qué t'ocurre? ¿qué te pasa?
habla enseguida.

—Verás:
tú ya sabes que mi padre,
cuando aquí vine á estudiar,
me dijo muy seriamente.

«Si bien ahora, por tu edad, comprenderás, hijo mío, que no puedo malgastar, no creo que sea loco encargarle, una vez más, que aproveches bien el tiempo, que estudies y que...»

—Es verdad!
—Pues bien: he hecho lo contrario y, como era natural, he obtenido, en mis exámenes, unas censuras que... ¡Ah! Quiero, Sebastián, decirte que, contra la voluntad de mi buen padre, he perdido el año escolar actual.
—Si l'as perdido... ¿por qué no lo mandas pregonar?

MANUEL.

Jaca, Mayo de 1900.

CURIOSIDADES

EL ÁRBOL MAS VIEJO DEL MUNDO

¿Saben ustedes cuál es el árbol más viejo del mundo? Existen cerca de Jerusalem olivos que se dice son

del tiempo de Jesucristo; pero éstos son niños en comparación al roble que está en la isla de Cos, Asia Menor, el cual, según un sabio horticultor alemán, cuya opinión en estos asuntos hay que respetar, tiene veintinueve siglos de edad.

El autor que acabamos de citar ha estudiado personalmente la corteza y las capas profundas del árbol, y ha probado científicamente que el roble este debe haber nacido nueve ó diez siglos antes de Cristo.

Tradiciones viejas de aquella isla cuentan que el célebre Hipócrates, hijo de aquel país, enseñaba á sus discípulos á la sombra de dicho árbol; á cuyo pie hay una fuente llena de inscripciones muy antiguas que aluden á las lecciones del maestro.

Como se sabe, Hipócrates vivió cinco siglos antes de Cristo.

El tronco mide nueve metros de circunferencia y tiene, además, tres ramas gruesas que parecen querer escalar el cielo elevándose á grandísima altura, y produciendo á su alrededor la frescura y la sombra en una grande extensión de terreno.

Cotas de mallas

Dice la *Cronicle Industrielle* que todavía en el presente año, final del siglo de las modernas máquinas de guerra, se fabrica en Europa las cotas de mallas de la Edad Media.

Entre las infinitas industrias derivadas del comercio del hierro y del acero, existe una que ha sobrevivido, en Inglaterra, á los pasados tiempos, y es la fábrica de los Sres. Hawkins y Compañía, establecida en Walsall. Esta fábrica, además de suministrar al gobierno inglés espuelas, bocados y estribos para la caballería del ejército, fabrica cotas de malla que se exportan á las Indias, á América del Sur y á otros países.

Estas cotas, que pesan de siete á nueve kilogramos cada una, las gastan oficiales del ejército inglés y algunos príncipes indios.

Están formadas de anillos de acero de un centímetro de diámetro, en número de 25 á 30.000 por metro cuadrado de armadura. Los anillos están formados de anillos de acero blando que se arroja á un mandril de diez centímetros de largo y de igual diámetro que los anillos que se desea obtener. Cada mandril recoge uno ó dos metros de alambre. La hélice formada se corta con una sierra; luego se ponen al rojo y se sumergen en aceite, y por último, se pulen en tambores giratorios.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS



LA SEÑORA
DOÑA SIMONA PEREZ Y LOPEZ

falleció en Mianos

EL DÍA 30 DE ABRIL DE 1900

después de recibir los Ss. Sacramentos.

→ R. I. P. ←

Sus desconsolados esposo D. Joaquín Roy, hermanos D. Salvador, D.ª Concepción, D.ª Pilar, D. David y D.ª Andrea; hermanos políticos, tío D. Leto Pérez, sobrinos y demás parientes, al participarlo á sus relacionados con profundo sentimiento, les suplican rueguen á Dios por el eterno descanso de la finada, á cuyo favor quedarán agradecidos.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

CORSÉS

MARCA RECONOCIDA LA MEJOR

CORSÉS C. P. Á LA SIRENE

Fabricación francesa de los Sres. FARCY Y OPPENCHEIM

SAN SEBASTIAN--PARÍS

Depósito exclusivo en esta plaza: LAUREANO COSTA, MAYOR, 14, JACA.

Los hay en todas las medidas y precios desde 5 á 30 pesetas uno.

CORSÉS

LAUREANO COSTA

DEPÓSITO EXCLUSIVO:

MAYOR, 14, JACA

*** EL SOL ***

COMERCIO DE TEJIDOS Y ULTRAMARINOS

— DE —

Basilio Martínez

Se acaban de recibir preciosos regalos para sus parroquianos que gastan el acreditado chocolate elaborado á brazo de una peseta á 2'50 libra.

Azúcares, cafés tostados y sin tostar, pastas para sopa, arroz, garbanzos y toda clase de comestibles y ultramarinos y las aceitunas manzanilla 1.ª

Géneros para trages de caballero por mitad de su valor, en los géneros negros, blancos y demás clases de tejidos se hacen precios baratísimos, como podrá ver el parroquiano que compre en EL SOL.

NUEVO OBRADOR DE CHOCOLATE

— DE —

ARISTEO GURREA

14, Calle de la Población, 14.

En esta casa se elaboran con todo esmero varias clases de chocolate, compuestas de géneros los más puros y de toda confianza, estando su dueño dispuesto á servir á quien le favorezca con sus pedidos, con exactitud y equidad. Quien lo pruebe una vez, parroquiano seguro.

Clases: de 4, 5, 6, y 7 reales libra.

14, POBLACIÓN, 14

JACA

NODRIZA.—Hay una casada con leche fresca que desea criar en su domicilio del pueblo de Arrás. Para informes dirigirse á Pedro Jaca Naval en el mencionado pueblo.